

4月10日上午，中国排球协会公布了新一届中国女排教练组和队员名单。国家体育总局排球运动管理中心主任赖亚文在接受采访时表示，在征求排球界领导前辈以及各地女排一线队主教练的意见建议时，赵勇是大多数人的推荐人选，而队员名单则体现了面向2028年洛杉矶奥运会备战不拘一格降人才的思路和决心。



赵勇（左）。新华社记者 曹伟铭 摄

不拘一格降人才

——赖亚文解读新一届中国女排主教练及队伍名单

新华社记者 王镜宇 王集昱



赖亚文。新华社记者 孔卉 摄



龚翔宇。新华社发

记者：请您介绍一下这次选聘工作的思路。

赖亚文：3月中旬，中国排协发布公告，公开选聘新一届中国女排主教练，这是在深入总结巴黎奥运周期国家女排备战参赛的基础上研究决定的。在巴黎奥运会上，中国女排顽强拼搏，接连战胜世界冠军美国队、塞尔维亚队，展现了女排精神。蔡斌和教练团队克服了很多困难，付出了巨大努力，但奥运会第五名的成绩与人民群众的期待还有差距。综合新周期备战需要、技战术风格、中国女排历史经验、女排精神传承等多方面考虑因素，我们决定在全国范围内选拔新周期中国女排主教练。

记者：新的主教练人选是如何产生的？

赖亚文：鉴于年初正值国内联赛关键阶段，为保证一线教练深入思考、广泛参与，也为更集中地充分征求意见，选聘工作在联赛结束后启动。我们征求了郎平等老女排主教练的意见。郎平对年轻教练寄予厚望，表示机会应留给年富力强的教练员，会为年轻的教练员、运动员加油鼓劲。在十几名推荐报名人中，中心就符合选聘条件的候选人在全运会资格赛期间一对一听取了排球界领导前辈以及各地女排一线队主教练的意见建议，其中大多数推荐赵勇担任主教练。

在征求其所在单位领导意见之后，中心与赵勇进行了深入沟通，并经集体研究认为，赵勇政治素质较高，具备一定的抗压能力，重视训练作风培养和队伍管理，在能力水平、执教经验、工作作风、心理素质等方面符合中国女排主教练岗位要求，是一名能够传承并弘扬新时代女排精神、愿意为排球事业无私奉献、年富力强的优秀教练员。我们与赵勇就新一届中国女排组队思路、教练员团队和运动员名单进行了深入分析研究，相信赵勇能够担负起女排主教练的使命，将对他给予充分的信任与支持。

记者：新一届中国女排的教练

团队有何特点？

赖亚文：继续由中心领导担任领队，加强党的领导，提升团队凝聚力，严抓队风队纪，教育队伍牢记中国女排永远是全国人民的女排。袁灵犀辅佐过几任主教练，对国际对手了如指掌，数据分析及运用国际一流。奥运冠军杨昊加入教练组，她退役后一直在一线带队、从事教练员工作，思想作风过硬，既能用亲身经历做好传帮带，也是队员与主教练之间的桥梁。于飞和张晨都曾长期为国家队服务，为人低调、工作踏实、全面细致。

新一届中国女排的教练、医生团队大都有多年国家队经验，将对赵勇给予全面的支持。我们还将择优选派科研、体能、康复、心理等复合团队人员。整个保障团队将一切从队伍实际需求出发，由甘愿无私奉献、真正能助力队伍成长的优秀人才组成。

记者：新一届中国女排的集训名单里有很多年轻球员，这是出于什么样的考虑？

赖亚文：这次不仅有多名不满20岁的国青队球员首次进入国家队，还有包括张籽萱在内的几名国少队员入选，这体现了中心和赵勇面向洛杉矶奥运会备战，不拘一格选拔锻炼青年队员的决心。过去两年，中国青少年女排在国际大赛中崭露头角，获得了同年龄段世锦赛和亚锦赛冠军，涌现出了一些优秀的苗子。在国际赛场，一些世界强队20岁左右的青年球员在奥运会中已有精彩表现。面对2028年洛杉矶奥运会和排球振兴的目标，必须拿出十足的勇气和魄力尽早完成中国女排新老交替。

记者：老队员会在这支队伍中发挥什么样的作用？这次没有进入名单的队员未来还有机会入选吗？

赖亚文：这次的名单中有4位世界冠军：龚翔宇、王媛媛、王梦洁和李盈莹。她们思想作风过硬，意志品质坚定，有强烈的集体荣誉感，甘于无私奉献，能够为年轻队员作表率，发挥传帮带作

用，为队伍带来正能量。中生代球员要有勇气、有志气、有霸气，勇挑重担尽快成长。

由于李盈莹在联赛中受伤，还在康复阶段，暂时不参加集训，后续会根据康复及身体情况综合研判。

在新的奥运周期，女排国家队的大门依旧对所有人敞开，对新老队员都是一样的。在选拔过程中，祖国至上、集体利益至上、团队凝聚力至上、思想品质过硬、球场作风过硬、脚踏实地、卧薪尝胆、为队伍带来正能量是重要考量。

记者：新一届中国女排将如何做好下一阶段的训练和备战工作？

赖亚文：新一届中国女排将从世界联赛开启新周期的征程，8月还将迎来女排世界锦标赛。今年训练时间紧、参赛任务重，必须要有强烈的紧迫感。在一个多月的训练备战中，各项工作都要高标准，要精益求精。新团队、新阵容面临的困难和挑战将会很大，但我们也相信每一天的努力付出终会有回报，困难和机遇并存。

中国女排是一个团结奋斗的集体，有着优良传统，深受全国人民喜爱。女排精神更是经过几代人努力付出传承下来的宝贵财富。新一届中国女排每个人首先要从自身开始学习“新时代女排精神”，学习好才能传承好。

记者：您有什么想对广大球迷说的话？

赖亚文：我们一直以来非常愿意接受各方诚恳的、积极的、友好的意见和建议。希望媒体和广大球迷在年轻的中国女排开启新征程时为她创造良好的氛围，给年轻教练员、运动员多一些鼓励，多一些成长空间。中国女排将自觉抵制畸形“饭圈”文化，希望外界少一些恶意揣测、无中生有、搬弄是非，甚至别有用心地拉踩引战，让教练员、运动员们在清朗的环境中尽情挥洒汗水，心无旁骛地刻苦训练，顽强拼搏、为国争光。